
٢ ریاضͬ تمرین های دهم سری

١٣٩٧ خرداد ٩

امتحانͬ سوال های نمونه 

کنید. پیدا دارد قرار x2 + y2 = y استوانه درون که را x2 + y2 + z2 = 1 کره از قسمتͬ مساحت :(٩۵-٩۶ اول (نیم سال ١ سوال

دارد، قرار z =
√
5 و z = 1 صفحات بین که z2 − x2 − y2 = 1 معادله به S رویه برای :(٩۶-٩٧ اول (نیم سال ٢ سوال

انتگرال محاسبه است ∫∫مطلوب
S

zdS.

و دارد قرار xy صفحه بالای که است z = 1− x2 − y2 ͬ وار سهم از قسمتͬ M رویه کنید فرض :(٩۴-٩۵ اول (نیم سال ٣ سوال
با یͷ بار را

∫∫
M

curlF · dS انتگرال .F (x, y, z) = (x − y, x + y2, z2) کنید فرض به علاوه است. بیرون به رو آن یͺه قائم
کنید. حساب استوکس قضیه ͷکم به دیͽر بار و مستقیم محاسبه

درنظر را F (x, y, z) = (−yzez, xzez, xyey) ضابطه با F : R3 → R3 میدان برداری :(٩٣-٩٢ دوم (نیم سال ۴ سوال
حاصل باشد، برون گرا و S بر یͺه قائم n بردار اگر باشد. {(x, y, z) ∈ R3 : z = x2 + y2, z ≤ 1} رویه S کنید فرض و بͽیرید

کنید. محاسبه را
∫∫

S
curlF · ndS انتگرال

،z ≥ 0 ،x2 + z2 = 1 نیم دایره C2 و z = 0 ،y ≥ 0 ،x2 + y2 = 1 نیم دایره C1 کنید فرض :(٩-٩٣۴ دوم (نیم سال ۵ سوال
.F (x, y, z) = (y+2y2, 2x+4xy+6z2, 3x+ey) کنید فرض همچنین بͽیرید. C2 و C1 از متشͺل بسته خم را C باشد. y = 0

کنید. محاسبه را
∫
C F · dr مسیر انتگرال استوکس قضیه ͷکم با

استوانه S و F (x, y, z) = (1, 1, z(x2 + y2)2) آن در که بیابید را
∫∫

S
F · dS انتگرال مقدار :(٩-٩٣۴ دوم (نیم سال ۶ سوال

است. شده برون گرا واحد، نرمال جهت به که است 0 ≤ z ≤ 1 به محدود x2 + y2 ≤ 4

در را F (x, y, z) = ∇
(

1√
x2+y2+z2

)
ضابطه با F : R2 \ {(0, 0)} → R2 میدان برداری :(٩٣-٩٢ دوم (نیم سال ٧ سوال

مثبت جهت در S بر یͺه قائم که n بردار اگر باشد. {(x, y, z) ∈ R3 : −1 ≤ x, y ≤ 1, z = 1} رویه S کنید فرض و بͽیرید نظر
کنید. محاسبه را

∫∫
S
F · ndS انتگرال حاصل باشد، z محور

است شده پارامتری زیر صورت به M رویه کنید فرض :(٩۴-٩۵ اول (نیم سال ٨ سوال

r(u, v) = ((a+ b cosu) cos v, (a+ b cosu) sin v, b sinu)

است چنبره به موسوم رویه بالایی نیمه M واقع در هستند. 0 < b < a شرط با ثابت دو b و a و 0 ≤ v ≤ 2π و 0 ≤ u ≤ π آن در ∫∫که
M

F · dS انتگرال دیورژانس، قضیه ͷکم به .F (x, y, z) = (eyz, exz, ex
2+y2

) کنید فرض است. بیرون به رو آن یͺه قائم و
کنید. حساب را

دهید قرار و باشد هموار تابعͬ g(u, v) کنید فرض :(٩۵-٩۶ اول (نیم سال ٩ سوال

G(x, y.z) = (zgv(zy, x) + x, z2gu(zy, x) + x, g(zy, x) + zygu(zy, x))

١



کنید. محاسبه را curl(G) الف)

کنید. حساب را
∫
∂D

G · dr باشد، N نرمال بردار و A مساحت با R3 در مسطح ناحیه ای D اگر ب)

ساده میدان ͷی با پایستار میدان ͷی جمع G (راهنمایی: کنید. محاسبه زیر پرمایش با C خم برای را
∫
∂D

G · dr انتگرال ج)
است.)

γ(t) = (at, cos t, sin t)

0 ≤ t ≤ π

2

:(٩-٩٣۴ دوم (نیم سال ١٠ سوال

.∇× (fF ) = f(∇F ) + (∇f)× F دهید نشان f حقیقͬ تابع و F برداری میدان برای الف)

است. گرفته قرار z = −
√
2
2 و z =

√
2
2 صفحه دو میان که باشد x2 + y2 + z2 = 1 واحد کره از قسمتͬ S رویه کنید فرض ب)

n اگر هستند. کروی مختصات سوم و دوم مولفه های φ و θ که است شده داده F = ∇θ ×∇φ صورت به F برداری میدان
بیابید. را

∫∫
S
F · ndS باشد، کره سطح روی برون گرا نرمال بردار

برگزیده تمرین های

است. z = 1 تا z =
√
x2 + y2 مخروط جانبی سطح S آن در که I =

∫∫
S
zdS انتگرال محاسبه است مطلوب :١ تمرین

است زیر صورت به F برداری میدان آن، در که I =
∫∫

S
F ·NdS انتگرال محاسبه است مطلوب :٢ تمرین

F (x, y, z) =
( x

(x2 + y2 + z2)3/2
,

y

(x2 + y2 + z2)3/2
,

z

(x2 + y2 + z2)3/2
)

برون گرا) N) است. x2 + y2 + z2 = a2 کره سطح S و

جانبی، سطح S و F (x, y, z) = (bxy2, bx2y, (x2 + y2)z2) آن در که I =
∫∫

S
F · NdS محاسبه است مطلوب :٣ تمرین

برون گرا) N) است. 0 ≤ z ≤ b و x2 + y2 = a2 استوانه سقف و کف

٢


